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Αρχιερατικό Μνημόσυνο στη Ρίζα Λασιθίου για 
τους εκτελεσθέντες από τους Γερμανούς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Την Kυριακή 14 Σεπτεμβρίου 2025, εορτή της παγκοσμίου 
Υψώσεως του Τιμίου και Ζωοποιού Σταυρού, τελέσθηκε στη 
Ρίζα Ιεράπετρας το καθιερωμένο Αρχιερατικό μνημόσυνο για 
τα 131 συνολικά θύματα του ολοκαυτώματος από τα Γερμανικά 
στρατεύματα κατοχής τον Σεπτέμβριο του 1943 στα δυτικά 
χωριά του Δήμου Ιεράπετρας, Μύρτος, Γδόχια, Ρίζα, Μουρνιές, 
Μύθοι, Μάλλες, Χριστός και Μεταξοχώρι.

Την επιμνημόσυνη δέηση τέλεσε ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. 
Κύριλλος στο μνημείο των πεσόντων, που βρίσκεται στο προαύλιο του 
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πανηγυρίζοντος Ιερού Ναού Τιμίου Σταυρού της Ενορίας Ρίζας, περιστοιχούμενος 
από τους Ιερείς των Δυτικών Χωριών της Ιεράπετρας.

Ακολούθησε η έπαρση της σημαίας και σύντομοι χαιρετισμοί από τον Δήμαρχο 
Ιεράπετρας κ. Εμμανουήλ Φραγκούλη, τον Α´ Αντιπρόεδρο της Βουλής των 
Ελλήνων και Βουλευτή Λασιθίου κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη και την Περιφερειακή 
Σύμβουλο κ. Ελένη Βλάση.

Στη συνέχεια ο κ. Ανδρέας Μιχελαράκης εκφώνησε με γλαφυρότητα και ενάργεια 
τον πανηγυρικό της ημέρας, ο οποίος αναφέρθηκε στα γεγονότα που οδήγησαν 
στη θυσία των θυμάτων της ναζιστικής θηριωδίας και στην καταστροφή των 
δυτικών χωριών, (Ρίζα, Γδόχια, Μουρνιές, Μύρτο, Μύθοι, Μάλλες, Χριστό, Παρσά).

Ακολούθησε το προσκλητήριο των πεσόντων και η κατάθεση στεφάνων από τους 
εκπροσώπους των τοπικών, πολιτικών και στρατιωτικών αρχών.

Στο μνημόσυνο για την 82η επέτειο του ολοκαυτώματος των δυτικών χωριών της 
Ιεράπετρας παρέστησαν και κατέθεσαν στέφανα ο Δήμαρχος Ιεράπετρας κ. 
Εμμανουήλ Φραγκούλης, ο Α´ Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων και 



Βουλευτής Λασιθίου κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης, η Περιφερειακή Σύμβουλος κ. Ελένη 
Βλάση, ο εκπρόσωπος των δυτικών χωριών του Δήμου Ιεράπετρας και Πρόεδρος 
της Δημοτικής Τοπικής Κοινότητας Μύρτου κ. Αλέκος Παντελάκης, εκπροσώπος 
από την 11η Μοίρα Σταθμού Ελέγχου και Προειδοποίησης (Μ.Σ.Ε.Π.), ο Διοικητής 
του Αστυνομικού Τμήματος Ιεράπετρας κ. Νικόλαος Τζουμάκας, ο αναπλ. 
Λιμενάρχης Ιεράπετρας κ. Ελιώτης, ο Υποδιοικητής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
Ιεράπετρας κ. Αρχαύλης και ο εκπρόσωπος του Δήμου Βιάννου Αντιδήμαρχος κ. 
Αγαπουλάκης.

Παρευρέθηκαν ακόμα ο Αντιδήμαρχος του Δήμου Ιεράπετρας κ. Γεώργιος 
Κουγιουμουτζάκης, η Γενική Γραμματέας του Δήμου Μαρία Φραντζεσκάκη, οι 
πρόεδροι των Δημοτικών Τοπικών Κοινοτήτων Γδοχίων κ. Νικόλαος Σπυριδάκης, 
Μύθων κ. Νικόλαος Σιγανός, Μουρνιών κ. Εμμανουήλ Δαμασκηνάκης και Ανατολής 
κ. Βασίλειος Ζαχαρόπουλος και αρκετός κόσμος.










